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Aufgabe Al

Berechne - wie im Beispiel - mithilfe des Differenzenquotienten % die

Ableitung im Punkt x, = 4.

Beispiel: Differenzenquotient aufstellen und vereinfachen:
Ay _ floth)=f(x0) _ J*o+th—yXo _ (fXo+h=yx0) (JXo+h+y/%0)
Ax Xo+h—2x h h(\[xo+h+/x)
_ _ Xo+h—xg _ 1
fG) =Vx T Re(fxethtxe)  Jxoth+xo
1 1
Grenzwert ermitteln: f'(4) = llm \/Fh/‘ =yAa

a) fitk=vx—-1 Db) fLlx)=vx+16 C) f3(x)= Zx3 —-x% d) falx) =
h) fe(x)=+v3x+1

ﬂl

1
€) fS(x):_x% f) fe(x)=—x+% g) fr(x)= —

1

Aufgabe A2
Die Grafik zeigt das Schaubild der Funktion f mit f(x) = v2x + 4. Berechne mit
Hilfe des Differenzenquotienten die Tangentensteigungen fur:

a) xXo = —1 7
b) =x,=1 .
C) xo=4% ()
d) x,=8 ’
4
Gib die Funktionsgleichungen 3
der Tangenten an und
zeichne sie in ;
nebenstehender Grafik ein. 0
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Aufgabe A3

Ein Koffer fallt aus einem in 1000 m H6he Uiber dem Meer fliegenden Flugzeug aus
der Ladeklappe. Die Fallhéhe des Koffers kann mit der Funktion s,(t) = 5t?
annahernd beschrieben werden (s,(t) in Metern, t in Sekunden).

a) In welcher Hohe befindet sich der Koffer nach 9 Sekunden? Wie groB ist
seine Fallgeschwindigkeit in v; in km/h in diesem Moment? Berechne diese
Geschwindigkeit v; mithilfe des Differenzenquotienten.

Nach welcher Zeit trifft der Koffer auf der Meeresoberflache auf?

Nach dem Auftreffen auf der Meeresoberflache kann der Sinkweg des Koffers in
den ersten 5 Sekunden annahernd beschrieben werden durch die Funktion

s,(t) = 6—x+05 m (s,(t) in Metern, t in Sekunden).
b) Wie tief ist der Koffer 3 Sekunden nach dem Auftreffen auf die Meeresober-

flache gesunken? Welche Sinkgeschwindigkeit v, in km/h hat er zu diesem
Zeitpunkt. Berechne v, wiederum mithilfe des Differenzenquotienten.

Aufgabe A4
Ein 100 m-Laufer hat zum Zeitpunkt ¢ die Strecke s(t) (t in Sekunden, s(t) in Meter)
zurickgelegt. Die zugehérige Geschwindigkeit zum Zeitpunkt t ist v(t). Ordne den

beschriebenen Sachverhalten (A) - (E) das richtige Kartchen ©, ®, ®, ® oder ©
Zu.

(A) (B) (C) (D) (E)
Laut seines Trainers Einen tollen Tatsachlich war die Laut seines Trainers Sportbegeisterte
lag die Durch- Laufstil. Seine Strecke, die der lag die Durch- wird vor allem die
schnittsgeschwindig- Geschwindigkeit Laufer zum schnittsgeschwindig- | mittlere Ander-
keit des Laufers zum Zeitpunkt 2,5 | Zeitpunkt 2,5 s keit des Laufers ungsrate von v im
zwischen 2 sund 5 s s zeigte deutlich, zurlickgelegt hat so | zwischen 2 s und 5 s | Intervall [2;5]
an i i Aace | Aawa I+tin _Aacc Adia anf h i
s'(2,5) v'(2,5) 5(2,5) A 5(5)-5(2)
3 5-2
Aufgabe A5

Bei einer Pipeline wird die seit Mitternacht durchgeflossene Olmenge durch die

Funktion f(t) beschrieben (¢t in s, s(t) in m3).

a) Zwischen 3 Uhr und 8 Uhr sind
450m3 durch die Pipeline
geflossen. Wie hoch ist die
mittlere  Durchschnittsrate im
Intervall [3;8]?

b) Um 6 Uhr ist die momentane
Durchflussrate 30 m3/h. Wie viel
Ol flieBt bis 6:10 Uhr durch die
Pipeline, wenn die Durchflussrate
in diesem Zeitraum konstant
bleibt?
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